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Aufgabe 1
Zeigen Sie, dass die folgenden Regeln im Sequenzenkalkiil {iber der Sprache {V, -} ableitbar
sind:

( A— B) (-A - B) A
(A — B). (A — -B) —A ( B— A
— B 4 B (Bo-A)

Hierbei steht (A — B) als Abkiirzung fiir (—A V B).

Aufgabe 2
Zeigen Sie, dass folgende Aussagen im Aussagenkalkiil iiber der Sprache { —, -} ableitbar
sind:

(=—A — A); (A — ——A); (A — (B — (AN B))); (A — (AVB)).
Hierbei steht (A A B) als Abkiirzung fiir =(B — —A) und (A Vv B) als Abkiirzung fiir
(—|A — B).

Aufgabe 3
Wir betrachten zwei Personen, Anton(A) und Berta(B). Eine Person kann entweder ein
Ritter oder ein Knappe sein. Ritter liigen nie und Knappen liigen immer.

(a) Formalisieren Sie die obigen Axiome in der {V, —}-Sprache des Sequenzenkalkiils.
(b) Formen Sie die Aussage
Anton sagt:,Ich bin ein Knappe, oder Berta ist ein Ritter”
in eine Aussage in der {V, —}-Sprache des Sequenzenkalkiils um.
(c) Beweisen Sie im Sequenzenkalkiil, dass sowohl Anton als auch Berta Ritter sind.

Aufgabe 4
Zeigen Sie, dass ({0,1},®, ®) ein Korper der Grofe 2 ist.
Dabei seien @ und ® die durch folgenden Wahrheitstafeln definiert:

@0 1 ©
010 1 0
111 0 1

O OO
— O

(Bemerkung: @ und ©® sind die aussagelogischen Relationen XOR und AND.)
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